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Contra usureî. 
A 

In presa din patrie, de câţi va 
ani în cóce, se ventileză tot mai mult 
cestiunea a g r a r ă ; toţi vèd şi recunosc, 
că poporul agricol serăcesce pe zi ce 
merge şi cei scăpătaţ i ori emigreză, ori 
dacă rămân a casă înmulţesc numărul 
proletarilor. Aceştia apoi lipsiţi şi de 
cele mai elementari mijlóce de traiti 
onest, sînt accesibili pentru ori ce fel 
de agitaţ iuni revoluţionare şi subversive. 
Es te chiar în formaţiune un partid 
par lamentar agrar , care ar fi chemat 
să pună capèt sistemului mercantil, do
minant de un şir de ani în ţera nòstra ; 
zicém, a r fi chemat a pune sistemului 
mercant i l , în cât acesta sprijinesce 
numai industr ia şi comerciul în detri
mentul agriculturei ; căci până ce vor 
puté arăta agrar i i ceva succese favo
rabile poporului agricol, va trece timp 
îndelungat. P e noi cestiunea acesta ne 
intereseză mai de aprópe. fiind că po
porul nostru credincios e compus mai 
numai din agricultori , dacă aceştia vor 
emigra ori vor deveni proletari, cine 
va mai susţine bisericile şi şcolele 
nóstre ? 

Sînt multe căuşele, cari au contri
buit şi contribue încă la sărăcirea şi 
e s p r o p r i a l a poporului nostru ţăran, aşa 
e luxul şi viţiul beţiei, cari au luat 
dimensiuni înspăîmîntătore, apoi sarci
nile publice, cari din an în an cresc 
şi devin mai nesuportabile. Dară o 
causa genera lă a deposedării poporului 
ni-se pare a fi cămătăria. 

î ncă în anii 1870, când ne esistând 
nici o lege, care se determine mărimea 
uşurei, judecători i le regesci scoteau ca
rnete şi de câte 10° percente, mulţi 
ţărani au cădut jertfă uşurărilor, vîn-
dèndu-li-se moşiile pe un preţ de 
nimica. 

Ca remediu în contra uşurei s'a adus 
articolul de lege V I I I . din 1877. în care se 
ezice, că judecătorii le regesci se nu in
casserà usura mai mare de 8 % Acésta 
lege a fost şi este eludata până în ziua de 
azi, pentru că uşurări i deja când dau bani 
împrumut îşi capitaliseză in teresele ; p . 
es. un ţăran are lipsă de 100 fl. v. a. 
pe V» an, cămătariul îl dă 100 fl., îl 
face înse să dele obligaţiune de 125 fl. 
v. a. şi la cas de proces acésta sumă 
se considera întregă de capital, cu tòte 
că 25 fl. sînt usură. 

Chiar nici articolul de lege X X V . 
din 1883, care cualifică usura de delict 

încă nu e în s tare a înfrîna lăcomia şi 
astuţia uşurărilor. După ce însi-şi 
uşurării umplu cambiile şi respective 
formulézà obligaţiunile de împrumut, 
cu anevoie se pote dovedi culpabilitatea 
lor ; organele judiciar i din oficiu nu-i 
urmăresc pe cămătari , eră însi-şi cei 
înteresaţi şi despoiaţi de cătră aceştia 
întru atâta sînt de storsi şi slăbiţi, cât 
nici nu cuteză a întreprinde nimica spre 
propria aperare. Esemplu avem pe 
nefericiţii Ruteni, cari după ce au fost 
espropriati de cămătari , îşi cercă no
rocul în America ; tòte încercările co-
misiunei instituite de guvern spre ridi
carea acestui nefericit popor, sînt za
darnice, şi acum nici cu forţa nu se 
mai pot împedeca emigrări le din părţile 
nordice ale ţării . Ceea ce se întîmplă 
între Ruteni, în un chip atâ t de mar
cant şi revoltător, se practiseză în o 
formă mai puţin bătătore la ochi în 
Ardea l şi chiar şi în Bănat , Canalul 
Ungar ie i . Şi am ajuns acolo, cât da
toriile, ce apăsau moşia poporului în 
forte multe ţ inuturi sînt mai mari de 
cât face preţul aceleia, un lucru, care 
trebue să ne inspire serióse îngrijiri . 

Deşi toţi trăiesc după popor şi de 
la popor, totuşi puţin se intereseză 
de e l ; maioritatea deputaţilor, cari se 
gerézà de representanţiî poporului, nici 
nu are simţ pentru maioritatea poporului, 
pe care o compun ţăranii , chiar pentru 
aceea de la legislativă să nu ne aş
teptăm în curènd la măsuri eficace 
pentru salvarea ţărănimei de la totala 
ruină economică. 

Noi, cari petrecem continuu în 
mijlocul poporului e să escugetăm şi 
aplicăm mijlócele de a paral iza activi
tatea distructivă a uşurărilor şi împe
deca ruina ţărănimei nóstre. Aceste 
mijlóce sînt materiali şi morali. 

Ca mijlóce materiali, a r fi deschi
derea isvórelor de credit ieftine şi so
lide, adecă cari se acorde împrumuturi 
pe lângă percente mici şi numai acolo, 
unde în adevăr e necesar. Băncile 
nóstre, pe lângă tòte părţile lor cele 
bune, nu s'au dovedit suficiente spre a 
scăpa poporul de ruina mater ială ; causa 
e că şi unele din bănci ìeaù carnete 
prea mari , avènd în vedere în r îndul 
prim interesele acţionarilor şi nu ale 
debitorilor, apoi crediteză prea uşor, 
ceea ce-i face pe omeni să împrumute 
şi când ar puté fi şi fără acel împrumut. 
Mai acomodate ni-se par reuniunile de 
credit, în car i însi-şi ţăranii să fie 
acţ ionari , aşa cât eventualul câşt ig 

după împrumutări să fie tot al lor, cum 
sînt bună oră cele după sistemul 
Raiffeisen. 

Mai mult se îngloda ţăranii în 
datorii, când sînt ani slabi, neroditorl ; 
lipsindu-i atunci mijlocele de traiu e 
silit omul să contragă împrumut şi pe 
lângă cele mai grele condiţiuni. Aici 
ca remediu şi mijloc de ajutorare ser
vesc magazinele de bucate bisericescî 
şi scolastice. Ţărani i , unde magazinele 
sînt destul de abundante, scapă de că
mătari , eră din câştigurile real isate se 
suportă sarcinile bisericesci-şcolastice, 
prin ce tot el se sîmt nşuraţi, scădend 
în aceea-şî proporţiune reparţiile. Chiar 
din acest motiv nu putem îndestul în
demna preoţimea şi învăţătorimea, că 
în interesul poporului, a bisericii şi 
şcolei, să stâruăscă din tote puterile a 
se înfiinţa atarî magazine acolo, unde 
încă nu esistă. şi a se manipula bine 
şi conscienţios cele esistente. 

î n fine să nu uităm, că munca 
neobosită şi cruţarea înţeleptă, sînt cele 
mai s igure isvore a prosperăriî mate
riale, căci fără de acestea nici cele 
mai practice măsuri de apărare şi nici 
cele mai rigorose legi omenesc! nu vor 
pută să înfrîne egoismul şi cu el astuţia 
cămătarilor. 

Să convingem poporul despre pe
ricolul, ce-1 ameninţă prin contragerea 
de datorii şi să aplicăm mijlocele spre 
a împedeca ruina materială şi morală 
a poporului agricol, până ce nu ajunge la 
sortea Rutenilor, căci atunci e prea târziu. 

Calendariui Iulian. — în „Apăr. naţ." 
din 31 Ian. aflăm un proiect de lege, prin 
care se dă prima lovitură calendariuluî 
vechili, seoţindu-se din tote oficiile. 

Etă textualul cuprins al proiectului: 
Art. 1. — ziua de 19 Iulie anul 1901 

va fi considerată în totă România drept ziua 
de 1 August, şi cu începere de la acesta 
dată calendarul numit Gregorian sau stil noii 
va fi singurul calendar întrebuinţat pentru 
exprimarea datelor în tote actele vieţii civile 
şi religiose şi ale tuturor autorităţilor publice. 

Art. 2. — Se vor respecta, după 19 
Iulie stil vechia 1901, tote datele şi terme
nele fixate în stilul vechia înainte de pu
nerea în aplicare a acestei legi, transfor-
mându-se în date corespunzătore stilului noii, 
devenit singur legal. 

Art. 3. — Sărbătorile naţionale şi re
ligiose îşi vor păstra datele actuale, socotite 
înse în stilul nou. 
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Misiunile rusesc!. — „Echos d'Orient" 
III. (Constantinople-Paris 1900) la p. 312—316 
publică nisce comunicate Împrumutate din 
ultimul raport oficial, ce „sfîntul sinod" l'a 
făcut împăratului Nicolati II. Ni-se spune 
acolo, că pe lângă păstorirea ordinară clerul 
rusesc s'a dedicat şi misiunii de a converti 
pe păgâni şi pe eterodocşl. în Rusia euro-
penâ şi asiatică după raportul acela sînt 23 
misiuni, pentru susţinerea cărora cei 14.243 
membri ai „Societăţii misiunilor ortodoxe" 
în anul 1897 au colectat 384.509 ruble, eră 
în anul 1897 ati colectat 396.961 ruble. 
Terenurile, în cari misiunile acestea îşi des-
voltă activitatea, sînt Finlanda, Georgia şi 
— Polonia. Resultatele activităţii acesteia 
sînt următorele: 

Convertiţi dintre 1896 1897 

Luterani . . . 1874 1754 
1500 2081 

Uniţi 312 185 
Reformaţi . . . 21 32 

26 47 
Protestanţi . . 70 41 
Rascolnici . . . 7800 8196 
Iudei . . . . 901 873 
MohamedanI . . 451 485 
Păgâni . . . . . 2226 2667 

La olaltă 15.181 16.361 
Afară de imperiul rusesc are biserica 

rusescâ misiuni în laponia şi în America, 
în laponia după raportul amintit în anul 
1897 aü fost 23.856 creştini ortodocşi în 
225 comune, pe cari îî guvernau 1 eniscop, 
1 archimandrit, 27 preoţi şi 5 diaconi. 
Dintre aceştia 26 preoţi şi 4 diaconi sînt 
laponi. Misiunea are 3 gazete, o şcolă de 
catecbisare în Tokio, un seminar, o şcolă 
de cant, o şcolă de prunci, cu carea e 
împreunat un laboratoriü pentru pictura bi-
sericescă. Numérul botezărilor a fost 937 
în anul 1896, eră 993 în anul 1897. 

în America sînt 29 misiuni rusesc! cu 
30 biserici şi 70 capele. Ele sînt subordínate 
unul episcop, carele loeuesce în San-Fran
cisco. Se dă cu socotéla. că în misiunile 
acestea sînt 50.000 de creştini „ortodocşi", 
între cari şi convertiţi Eschimoşi. AleuţI, 
Sinezî şi laponi. în anul 1897 numeral con
vertiţilor va fi fost cam 700. Din anul 1896 

apare o gazetă pe sama „ortodocşilor" din 
America, dară şcoli aü ei numai 3. 

Se plănuia întemeiarea unei misiuni 
în Corea, dară până la sfârşitul anului 1897 
misiunea acesta încă nu era întemeiată. 

Atâta ne spune raportul oficial al 
„sfîntului sinod" despre activitatea bisericii 
rusesc! neunite întru convertirea păgânilor 
şi eterodocşilor. Alte biserici neunite nu fac 
nici atâta, staü în amórtela, pentru că le 
lipsesce spiritul de vieţă dătător a bisericii 
celei adevérate, căreia, Dl Christos i-a promis, 
că va fi cu ea „în tote zilele până la sfâr
şitul veacului." 

Revistă bisericescă. 
Roma. Cu datul de 18 Ian. a. c. 

Sfinţia Sa Leo XIII, căruia atât de mult 
ÎI zace la inima cestiunea socială, a dat 
o enciclică despre democraţia creştină, 
într ' insa s. Părinte reamintind enciclicele 
„Quod apostoli muneris" şi „Rerum no-
varum" înşiră instituţiunile, ce catolicii 
le-au făcut în folosul lucrătorilor, în-
demuându-i ca şi de aci în colo, lăsând 
la o parte cesţiunile inutile speculative, 
activitatea lor să şî-o manifesteze în 
pracsă prin ajutorarea şi promovarea 
stării lucrătorilor. Pe aceştia apoî şi 
poporul, îl face atenţi ca să se abstînă 
de la tote mişcările ce ar ave caracter 
resvrâtitor, să dea tuturor ceea ce e al 
său şi să practiseze religiunea. In forma 
acesta vieţa socială va reînflori din noii 
pretutiudenea. 

Franţa. Zilele trecute s'a continuat 
desbaterea în general asupra proiectului 
despre congregaţiunî. Dintre vorbirile, 
ce s'au ţinut, mal însemnată a fost a 
prim-ministi'uluî de odiniorâ Ribot. El 
a zis, că doresce ce e drept supremaţia 
puterii civile, dar cu tote acestea nu pote 
sprijini guvernul în râsboiul, ce 1-a pornit 
în contra congregaţiunilor. Voesce li
bertate pentru toţi cetăţenii şi ia în 
apărare concordatul, garanta păcii reli-

gidse. Vorbirea şl-a terminat-o apărâud 
libertatea instrucţiunii şi imputând gu
vernului că turbură liniştea consciinţil. 

Terminând cu desbaterea în general, 
în 28 1. c. parlamentul frances a trecut 
la desbaterea în special a numitului 
proiect. Oposiţia se pregâtesce la o re-
sistinţă dămnă de însemnătatea causeL 
La începutul şedinţil deputatul Gayroud 
a făcut o contra-propunere, îu carea pre
tinde libertate deplină pe sama congre
gaţiunilor. Contra-propunerea înse a fost 
respinsă. Incepfendu-se desbaterea îu 
special, oposiţia a înaintat; până acum 
peste 60 de modificări, ce ar trebui să 
se facă la proiectul congregaţiunilor. 

Revistă politică. 
Austria. Pe Joia trecută ( S 1 / i ) 

s'a conchemat parlamentul imperial. Par
tidele şî-aâ. ţinut adunările lor, în cari 
afi ales pe şefi şi au statorit în general 
programul, ce au de cuget a-1 urma. 
Partidul radical german şi-a ţînut de 
datorinţă a-şî esprima şi cu ocasiunea 
aceea nisuinţa sa nestrămutată de a se 
pune la cale o federaţiune cu im
periul german şi de a combate ori ce 
influinţâ străină. Pentru ca în grupul 
lor politic să pdtă intra şi deputaţi ca
tolici afi enunţat, că ruperea lor de câtră 
Roma nu are colorit religios, ci pur 
politic. 

De alt cum prin nduele alegeri, 
parlamentul imperial chiar de loc nu s'a 
făcut mai apt de lucru. De aceea gu
vernul se va îngriji, să nu aducă înaintea 
parlamentului, de cât numai proiecte de 
acelea, în contra cărora nu va ave" de 
obiecţionat nici un grup politic. Chiar 
şi alegerea de preşedinte al camerei încă 

i se pare tare anevoiosă. Pentru preşedinte, 
grupurile politice au recurs la partidul 
poporal-catolic, dar acesta nu vre să 
primescă. 

Feuilleton. 

I c ò n e . 
Fata morgana. 

în preséra serbătorilor ne cânta orchestra 
seminariştilor. 

Era adevérat deliciu pentru noi musica. 
Acordurile plangètóre aduceau par'că 

accente din lume — din lumea depărtată 
şi necunoscută. 

în deosebi ne plăcea „Ştii tu". Nu ştiu, 
pote unde era singura piesă romanésca, dar 
aveam o deosebita dragoste pentru ea. Chiar 
şi ungurii se însufleţiau audind-o şi aplaudau, 
de le roşiau pălmile. 

Ştii tu . . . rotocóle de fum planeză 
în aer, grupurl-grupurî stau la mese clericii; 
ochii lor se fixézà în vag. — o amintire ne
lămurită se oglindeşce în el — în vreme ce 
acordurile musicel plâng şi reproşeză pierdute 
aduceri a minte. 

Ştii tu . . . valurile de fum îeau forme 
bizare atingerea lor caldă îţi dă sensaţia 
unor mângâieri de femeie. 

La ee ne gândiam noi? 
Pote la nimic; pote la o Iubire imaginară, 

eterică — la un vis de Iubire. 
Da, în închipuirea nostră era o fiinţă 

imaterială. 
O cunosceam de sus — de departe. 

O vedeam trecénd zimbitóre ca un vis fericit, 
şi adese o vedeam îngenunchiată în faţa 
altarului; ochii el frumoşi eraü plini de cre
dinţă şi de — lacrimi. 

Şi imaginaţia nostră arunca un vel de 
lumină asupra acestei necunoscute, căreia 
natura I-a dat atâta farmec şi atâta graţie, 
numai ca să fie iubită. 

— La ce te gândeşcî ? — mé întrerupse 
un prietin ungur. 

— Eü? . . . la nimic. 
— Spune-mi, ce însemneză „Ştii tu" ? 
Şi cum conversaţia decurgea unguresce, 

i-am circumscris sensul, căci traducţia ver
bală nu mi se părea coréspun4étóre. 

— înţeleg, zise el, aşa dară ceva de 
dragoste ? 

— Aşa ceva . . . 
Şi începu să zimbescă. 

Pe urmă me întrebă erăşi: 
— Spune drept, fost-al vre o dată 

amorisat? 
îmi era prietin bun şi aşi fi voit să 

fiu sincer, dar însu-mi nu scieam anumit 
fost'am amorisat ori nu. îmi trecea prin 
minte o prietină, tovarăşa jocurilor mele din 
copilărie: doi ochi frumoşi şi neastîmperaţi, 
un per risipit pe frunte — da, era drăguţă, 
mi-a plăcut de ea, dar amorisat nu am fost. 

— Să-ţi spun drept, nici eă nu scifl, 
fost-am ori ba. 

— Atunci îţi spun eă că n'aî fost, 
Dacă ai fi fost, de sigur ai ţinea minte. 

Apoi adause încet ca şoptind: 
— VedI, eu ţin minte. 
Şi zimbi de nofi. 
— Spune-mi şi mie, — îl rugai. 
— Sînt trei ani de atunci, eram în 

liceu. Ne cunosceam de copii şi nu-mi aflam 
locul, când nu era lângă mine. şi când plecam 

i la şcoli ea plângea totă noptea. 
— Apoi doră eraţi copii. 
— Tot atât — ne-am obicinuit, şi pe 

urmă ne-am despărţit ca şi ei. 
— Cum? A murit? 
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Anglia. Principele de Wales Adalbert 
Eduard în 23 Ian. a. c. a urcat tronul 
Angliei în locul mamei sale Victoria. î n 
virtutea legilor angleze, moştenitoriul de 
tron devine rege fără încoronarea previe, 
orí recunóscerea premergétóre a parla
mentului, încorouarea se întîmplă maî 
târziu, în biserica din "Westminster prin 
archiepiscopul din Canterbury. Regina 
Victoria s'a încoronat la anul după suirea 
sa pe tron. 

Ceremoniile împreunate cu suirea 
pe tron sînt, că, eredele se pre-
senteză în palatul St-Iames, unde sînt 
adunaţi membrii consiliului secret. în 
presenta acestora spune numele, sub care 
voesce să domnescă şi depune jurămîntul 
pentru observarea constituţiei. (Principele 
de Wales, moştenitoriul de tron Adalbert 
Eduard, a luat numele de Eduard VII.) 
După depunerea jurămîntulul regelui pe 
constituţie, depun în manile acestuia ju
rămîntul de fidelitate membrii consiliului 
secret, 130 la numér, prin aceea, că fie 
care trece şi îngenunche înaintea regelui. 
Urmeză jurămîntul de fidelitate în ca
meră şi senat. Cu raórtea regelui par
lamentul şi senatul şi-a terminat misiunea. 

îudeplinindu-se ceremoniile acestea, 
suirea pe tron se publică înaintea 
St-Iames şi Royal-Kxchange. 

Ziua înmormîntării reginei ore când 
Victoria aü stabilit-o pe 2 Februarie, 
când cadavrul din Osborne îl vor tran
sporta la Windsor. La înmormîntare 
vor fi represéntate tote puterile europene. 

Transvaal. Stările din Africa su
dică sjnt neschimbate. Burii înainteză 
tot mal tare spre sud şi în Natal. Pre
şedintele Kruger, petrece acum în Utrecht, 
şi tdte scirile din republicele sud-africane 

— Murit . . . Eram lângă patul ei. o 
aud şi acum zicându-mi: „Uită tot, eă sînt 
mortă tu eşti viu; cărările nostre s'afi despărţit." 

M'a podidit plânsul. Abia l-am putut 
răspunde: „Tu nu eşti mortă, şi chiar de 
ai muri, numai tu vei trăi pentru mine. 
Să ştii. că mă duc în seminar." Şi ea avu 
un zimbet ceresc; vanitatea el de femeie 
era satisfăcută în clipa din urmă. când ştiea, 
că şi după morte va fi Iubită. Zimbind a 
trecut în cealaltă lume, er eu am venit în 
seminar. Eram desperat. Dar mal târziu, 
când me cugetam la vanitatum vanitos, îmi 
venia aşa o bucurie, când me gândiam, la 
fiinţa aceea scumpă, care a murit cu numele 
med pe buze . . . Cine ştie, dacă trăia, m'ar 
fi Iubit ea tot aşa de mult? 

Şi mi-a arătat posa mortei. şi câte va 
şuviţe din blondul ei păr. Le avea tot de 
una la sine. 

Eram emoţionat. îl compătimiam şi îl 
invidiam în aceea-şi vreme. 

Aşi fi vrut să fiu în locul lui, să am 
consciinţa fericirii pierdute — să ştia că 
m'a Iubit şi a murit, apoi nu-mi pasă, nu mă 
mai iubescă nime! 

Şi mă gândiam: ore iubi-voin şi eu 
o dată? 

Şi rideam. 
. . . Mlădirea valurilor de fum părea 

a lua forme distincte . . . ca o întrupare a 
gândurilor mele, vedeam un chip de femeie. 
Avea haine negre, şi ochi albaştri. în zim-
betul ei părea că-mi zice: „Vino, lasă vi
sările de mărire, vino cu mine, te voiţi iubi." 

le primesce prin mijlocirea guvernului 
frances, care, pe cum se spune din unele 
părţi, se va şi angaja, ca să iea iniţiativă 
de a se încheia pacea. 

Tot în favorul Burilor, aă păşit la 
mijloc mal mulţi membrii de ai congre
sului de pace ce se ţinuse la Haga mai 
anii trecuţi, trimiţând o notă la puterile 
europene şi Statele-Unite, in carea se 
rogă, ca pe basa hotărîrilor aduse atunci 
şi primite, să întrevină în favorul fami
liilor bure, cari sînt maltratate, şi în ge
neral în favorul Burilor, cari se luptă 
pentru conservarea drepturilor lor. 

Corespondinţe. 

Congruă şi preoţimea. 
De pe vatra Mur&şulul, 29 Ian. st. n. 

Am cetit în „Unirea" Nro. 4. o co-
respondinţâ din Câmpie, cu datul de 16 Ia
nuarie n. întitulată „In faţa primejdii." 

în acesta corespondinţă, un confrate, 
eu numele l. polemiseză cu unii preoţi, cari 
înseteză după congruă, şi adese ori îl în
trebă, când se va face ore? îşi esprimâ tot 
o dată temerea, că prin salarisarea congruală 
să va rupe legătura şi solidaritatea, ce trebue 
să esiste între păstoriul sufletesc şi turma 
sa; să va înmulţi ceata năimiţilor, pentru că 
preotul nu va mal griji aşa bine de poporul 
său. prin ce acesta se va înstrăina de la el 
şi de biserică. 

Să nu se supere confratele l. dacă îi 
voifl face unele observări. Preoţi maî neaetivi, 
aşa zicând năimiţi, au fost tot de una şi 
vor fi, dară şi preoţi după rînduiala lui 
Melchisedek încă afi fost. şi vor fi şi pe 
venitor. Pentru lămurirea chestiei congruale, 
voiesc a face numai unele reflesiunl 

Ml-am închis ochii, să nu maî văd ispita. 
Şi cu ochii închişi vedeam (vedeam ori 

visam?) o căsuţă mică şi curată. Un preot 
şedea la masă, cetind un ziar. Pe o clipă 
o umbră de invidie îi întunecă faţa: cetia 
despre cariera strălucită a unul fost ca-
merad de studii. Dar umbra de invidie 
dispăru. Ce are a face deşartă pompă a 
lumii cu adevărata fericire a unui preot 
sărac şi cinstit? La gura sobei un mic 
ştrengar desculţ se jocâ cu mâţa. Din ceealaltă 
odaie vine nevasta şi se aşeză lângă el. 
„Tot mal tuşesci, dragă, ţi-am adns ciaifi." 
Şi beau* amîndoi dintr'an pahar şi copilul 
se acaţă de genunchii lor şi cere şi el . . . 
Pe urmă îl Ia mamă-sa şi-1 culcă. Şi băr
batul îşi întrerupe lectnra şi ascultă cum 
micuţul se rogă înainte de culcare: „Domne 
ţine pe tata şi pe mama" . . . . 

Icona Mântnitorinlui de asupra patului, 
par'că zimbeşce în cadru. 

Şi bărbatul cel de la masă eram — efi. 

Ce frumosă a fost vedenia acesta. 
Vedenie, vis . . . 
Azi nu maî pot crede visurilor, nici 

amăgirilor optice. 
Şi totuşi — ce fericit aşi fi fost! 

la ideile desfăşurate în corespondinţă, pre
cizând motivul, pentru care o parte a preo-
ţimei nostre înseteză după ea. 

Sum convis, că confratele corespondent, 
cunosce bine diverginţa, ce esistâ între ve
nitele parochiale ale parochiilor aflâtore In 
Archidiecesa gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş. 

O scie aceea, că sînt parochiî pe te
ritoriul câmpiei cu canonice de peste 100 
jugăre. în acestea preotul, prin o economie 
bună raţională, îşi pote face venite la 1500 
corone anuali şi şi mai mult. Ba date numai 
cu 5—6°/o pe arândă, aduc venite de 1000 
corone anuali. 

în ast fel de parochiî, e uşoră sarcina 
preotului, el e în stare aşi procura cărţi 
folositore şi ziare, are din ce-şi plăti servi
torii, din ce-şl cresce familia, are şi timp 
de cetit. 

Unii ca aceştia nu inseteză după con
gruă, pentru că de alt cum nici se vor sa-
larisa prin congruă, sau dacă da, atunci 
numai cu forte puţin, de ore ce venitul ca
nonicei cu stolariile, maî se urcă la suma 
congruală de 600 fl. sau 1200 corone. 

Cu totul alta e sortea la mulţimea cea 
mare a preoţilor, aflători în parochiî cu câte 
10—20 jugăre canonică, cari, fie chiar de 
clasa I şi de se vor computa cu 10°/o pe 
arândă, totuşi aduc numai 200—400 corone 
venite anuali. 

Se maî adauge aici puţinătatea sufle
telor, şi de aici a stolarielor. 

Ca să ne lămurim bine în chestie, voia 
aduce la cunoacinţa corespondentului /. două 
caşuri, ce le sciii, din gura credincioşilor mei. 

O dată unul dintre ei îmi spune, că la 
ficiorul lui, i-afi dat Dnul părinte din satul 
vecin, simbrie 50 fl. şi un car de cucurnz 
cu tuleul, încărcând carul din grămada, din 
şură, în cât preotului nu l-aii mal rămas pe 
atâta. Am cugetat în mine: sărmane popă, 
nu ţî-au rămas din totă canonica, încă un 
car de cucuruz, şi din acela se te susţii cu 
preotesa şi cu pruncii, cn servitor şi servi-
tore pe alt aa. 

Cu altă ocasiune, eră îmi spune unul, 
că la băietul lui de 17 ani, ce afi fost ser
vitor la alt preot în altă comună, pe la 
anul nou. i-a mai restat din simbrie 16 fl. 
şi nevrând respectivul sâ-1 mal aştepte, aii 
fost silit bietul popă, să împrumute restul 
simbriei de la banca comunală. 

Din acestea, şi altele asemenea vedem 
zilnic pe preoţii noştri, schimbând vaca de 
jug, pe o junincă neînvăţată, şi rîmătorul 
îngrăşat de ucis, pe altul maî mic, ca să 
plătescă servitorul scump, ori quartirul pentru 
pruncul de la şcolă, şi nu e deci mirare, dacă 
mulţi preoţi de ai noştri, înseteză după con
gruă, prin ce-şi vor vedea asecurată îmbră
cămintea familiei şi plata servitorilor. 

Apoi la salarisarea nostră prin congruă, 
eu zic, că avem şi drept, pentru că noi avem 
datorinţă de a sădi în popor bnnacuviinţă 
şi moralitate, prin ce cu toţii conlucrăm, 
ca ori care funcţionar în interesul şi pentru 
fericirea statului. Statul numai prin popor 
moral pote fi fericit. 

Eu nu am temere, că să va înmulţi 
ceta preoţilor neînteresaţl de turmă, ci din 
contră zic, că va scădea; pentru că fie care 
preot va sci, că el salariul congrual numai 
ca preot îl pote căpăta, alt cum ba, şi 
pentru aceea având şi timp mal mult, şi 
modru, se va sili mai cu efect aşi împlini 
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nari. Mal târdifi apoi devine odios şi des- i 
preţuit, pentru că în lipsa progresului moral 
şi superior. îşi perde tote prerogativele unul 
om inteligent, şi, reflectând aici la însăşi 
persona preotului, acesta ne mai putând avea 
influinţa inteliginţei sale pastorale, viţiile în 
popor nu numai că se sporesc, dar însuşi 
preotul devine pote prima jertfă a acestor 
viţii. — Rotaţiunea timpului duce cu sine 
ceea ce a fost. Astăzi poporul învaţă şcolă, 
şi preotul totuşi trebue sâ-I fie superior în 
tote. căci la din contră devine inferior şi 
lipsit de ori şi care influinţa. — Apoi cum 
că un ast fel de preot nu pote progresa, 
nice în bunăstarea materială, urmeză din 
firea lucrului. Asta o putem vede" cu ochii! 

Acum se revenim strict la obiect! 
Dacă preotul prin măsuri energice şi 

totuşi cumpătate, nu-şi pote ajunge scopul 
întru stirpirea concubinatelor, nice după sfor
ţări îndelungate în cadrul coinpetiuţeî sale. 
atunci — pe cum am zis — caută, să re
curgă la ajutoriul puterii civile, adecă la 
antistia comunală. Dacă acesta nu e apli
cată a satisface dorinţei juste a preotului, 
pote sub pretestul lipsei de legi, după pă
rerea mea, recurgerea la oficiile mai înalte 
nice nu e consultă şi nice ajungătore de scop. 
în caşul acesta, preotul mai bine va face. 
dacă în consonanţă cu comitetul parochial 
va compune o arătare scripturistică cătră 
comitetul comunal, unde preotul însuşi se 
află ca membru. în adunarea comitetului 
comunal preotul va şei să-şî dovedescă cu 
argumente puternice cererea justă, şi ane-
voiă cred, că va esista un comitet comunal 
atât de scelerat. în cât să nu considere de 
îndreptăţită cererea preotului, de a deveni 
sbiciuite concubinatele în însuşi favorul bi-
nepriceput al comunei întregi. După ce co
mitetul comunal a hotârît sprijin preotului, 
antistia comunală devine obligată a lua 
măsuri sănătose contra viţiuluî, pe lângă 
răspunderea de a esecuta conclusul adus de 
comitet. Acest remediu nu e de despreţuit. 

Se pote totuşi întîmpla. ca nici acesta 
măsură se nu conducă la resultatul dorit, 
în caşul acesta preotul, dacă totuşi nu 
voieşce a înceta cu insistinţa, apoi e nece
sitat a recurge la mijlocul cel din urmă, 
adecă la axioma etică „in extremis extrema 
sunt tentanda." Un ast fel de creştin adecă, 
care „nu ascultă de biserică, să-î fie ca un 
păgân şi vameş." Er dacă prin neascultare 
chiar scandaliseză, să fie eschis de la ori şi 
ce legătură cu biserica şi preotul! 

îndoit şi întreit accentuez înse, că 
acest mijloc se pote aplica numai „in extremis", 
adecă când tote cele alalte sforţări posibile 
nu au putut ajuta, şi şi asta numai atunci, 
dacă însuşi poporul scandalisat va cere mă
sura acesta, căci la din contră pote să in
tervină primejdia de a cădea în alt estrem. 

După părerea mea, un concubin des
preţuit de omeni şi eschis de biserică, totuşi 
s'ar îndrepta. Şi dacă nu, atunci vrednic 
mai este unul ca acela de toleranţa s. biserici? 

îmi permit în fine a reflecta la caşul 
special produs într'o corespondinţâ, unde se 
vorbeşce despre concubinii, cari şi-au pă
răsit pe soţii lor legitimi şi veţuiesc în eon-
cubinat cu alte persone. Se pote întîmpla, 
ca ambii concubini să-şî fi părăsit pe soţii 
lor, dar aşa ceva încă nu am vec|ut. Am 
esperiat înse caşul, că soţia părăsindu-şi 
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soţul, s'a dus la un altul ca concubină sub 
pretestul de a-i fl servitore. Caşurile de 
genul acesta sînt şi mal probabile. Aci îmi 
permit a adauge, că legea nu concede, ba 
espres opreşce pe tote oficiile, de a estrada 
„carte de slujit" unei muieri căsătorite, fără 
de şcirea şi învoirea soţului ei. Dacă pe 
temeiul acesta preotul va conturba cu energia 
pe ast fel de concubini, atunci fără de multă 
vorbă îl pote desbăra de cătră olaltă. 

Vor fi ele şi alte caşuri analoge, şi 
pote şi mai complicate, dar forte rari fiind 
ele, merita mai mult sbieiuire locală, de cât 
atenţiune deosebită. 

în colo recunosc, că e cu mult mai 
anevoioeă stirpirea concubinatelor, de cât 
împedeearea ivirei lor. Dar dacă safl ivit 
o dată, apoi se stai şi se te uiţi la ele?! 

Homeo. 

Serata societăţii 
„Inocenţii: M. Clain". 

— Raport special — 

Societatea de lectură a harnicilor noştri 
clerici, a aranjat Duminecă sara o serată 
literară-musicală. în sala de gimnastică. 
Programul l-am comunicat deja cetitorilor 
noştri, el a fost esecutat cu multă precisiune 
şi spre deplina îudestulire a asistenţilor, cari 
umpleafl vasta sală. între cel presenţi am 
remarcat înalta presenţă a Escel. Sale Mi
tropolitului Victor, care şi azi ca tot de una, 
a ţinut să onoreze acesta producţiune a cle
rului tiner, viitorii săi preoţi. Aă mai fost 
de faţă canonicii Dr Bunea. Dr Hossu, Dr 
Szmigelski. direct. Muntean, secret. Dr Marcu, 
mulţi profesori de la teologie, gimnas şi pre
parandie şi un distins public. 

Preş. soc. clericul Sântoma deschidind 
serata, salută pe cei de faţă, rugându-i să 
fie cu indulgenţă faţă cu prestaţiunile mem
brilor. Apelul acesta a fost superfluu, clericii 
aii stors viforose aplause, n'au avut lipsă de 
indulgenţă. 

A urmat „Marşul cântăreţilor" de re
gretatul Porumbescu. Chorul acesta, ca şi 
tote cele următore, au fost nu se pote mai 
bine. Cântăreţii, conduşi de inteligentul lor 
coleg Aurd Popovid au esecutat piesele cu 
multă precisiune şi acurateţa, secerând apia-
nsele publicului. 

Dl Popovici s'a remarcat şi ca compo-
sitor al frumosului cuartet „Sânt, sânt", 
esecutat de Aron, Poşar, Berghian şi Popo
vici, şi a bucăţii „Mazurca", duet pe vioră 
ţinut de Popovici şi Groze, acompaniaţi cu 
multă artă de cunoscuta nostră pianistă Dş. 
M. Brenduşan. Cu multă plăcere a fost as
cultată şi piesa „Martha" de Flotow, esecu-
tată pe vioră de dl Popovici, acompaniat 
cu pianul. Valuri de armonie eşiau de sub 
arcuşul seu măiestru, deşteptând în inimi 
duîose sentimente. Ca solişti au mal escelat 
în „Cisla", clericii: Poşar, Aron, Popovici şi 
Jernia. 

Cu multă pricepere a fost predat dia
logul dintre Ovidiă şi Ibis la Tomis. Dl 
Florian, ca Ovidiă şi Ticacifi ca Ibis, aă 
fost la locul lor. Mult haz aă deşteptat dl 
Tătar în „Surugiul" de Alesandri, cu jocul 
său natural şi cu mult spirit. Nu mai puţin 
a plăcut dl Păcurar în „Ghiaura" de 
Coşbuc. 

chemarea sa de preot. EI va avea respect mal 
mare de Consistor, care de secur va deprinde 
asupra Iul o putere mal mare disciplinară, 
silindu-l să stee cu de adinsnl de conţinnl, 
cateehisare şi de şcolă. 

Cu salarisarea învăţătorilor peste tot, 
efi nu véd nici o schimbare spre refl, deşi 
scifl, că sînt unii salarisaţl de la stat cu 
câte 200 coróne şi maî bine. 

El au respect de preot ca director 
şcolar, de protopop ca de inspector şcolastie 
şi-1 aşceptă cu frică la esamen, dară au 
frică şi de Inspectorul reg. şi cu cât îl 
visiteză maî mulţi, cu atâta stă mai bine de 
şcolă, nu absentézà nici o dată, pentru că 
nu scie ziua, nici ciasul, în care va veni 
óre carele în şcolă. 

Drept aceea. în interesul preoţimeî 
vorbind, zic, să nu fim pessimisti; cei din 
parochiî mai bune. să nu ne mirăm de cei 
alalţî că înseteză după o sórte mai bună, ci 
să ne iubim şi compătimim unii pe alţii. 

i. 

încă un cuvînt 
la cestiunea concubinatelor. 

De pe Tîrnave, în lan. 1901. 

Valuri furióse s'aù năpăstuit asupra 
bi sericei şi neamului în decursul veacurilor, 
dar preoţimea nòstra de 200 ani tot de una 
a triumfat peste ele, — asta e convingerea 
mea, câştigată din istoria fidelă a trecutului 
nostru preoţesc. Acesta a fost titlul divin 
şi nobilitar, pe temeiul eàrnia preoţimea ne
încetat a fost căpetenia organelor nòstre. 
Cum că pe venitor va mai putea reflecta la 
acest titlu? ne pote spune presentul, timpul 
cel mai obiectiv şi neînşelător! — 

Preotul catolic român pe temeiul şciin-
ţelor sale câştigate în decurs de 16 ani, pote 
să figureze ca căpetenia poporului în rela-
ţiune cu ori şi care persóna şi instituţiune, 
ér asta cu atât mai vîrtos, cu cât sânge şi 
eostă estfe el din corpul turmei sale. Şi până 
când are cu sine încrederea poporului, figura 
preotului trebue să aparţină importanţei isto
rice a bisericeî şi neamului nostru. Materialismul 
nice ca concept şi nice ca factor nu pote 
să-1 împedece, pentru că alta e menirea 
preotului, şi dacă totuşi îl împedecă, va fi 
potè mal mult „lipsa", de cât „lăcomia" de 
materie. 

„Şi totuşi se mişcă!" 
Anticipez, că bunăstarea materială o 

consider de un factor important, atât în fa
milia, cât şi în vièta popórèlor, pe cum re
cunosc şi aceea, că preoţii nostri trebue să 
fie şi economi de model. Contestez înse 
lăcomia cutărui preot în detrimentul moral 
al turmei sale. Apoi protestez mai ales în 
eontra acelei lăcomii ordinare, carea pe preot 
îl degradeză la „subiectul imediat al eco
nomiei brute", prin ceea ce de bună voie se 
desbracă de respectul poporului şi a altor 
factori, cu cari preotul vine în atingere 
cotidiană. 

Vorbind adecă în general, economia 
brută pe omul destinat de conducător inte
ligent, ca subiect imediat, adecă ca sclavul 
economiei, îl face nervos şi chiar rustic, aşa, 
în cât în scurt timp, numai de pe vesminte 
îl mal poţi deosebi de cătră plugarii ordi
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în sfârşit amintesc cu landă lucrările 
•dlor Aldica: despre originea Românilor şi 
Popa: „Miseril din trecut". 

După cuvîntul de închidere, Eseelenţa 
•S i Mitropolitul aduce a minte clericilor cu
vintele Psalmistului» „Totă făptura se laude 
pe Domnul" felicită pe clerici pentru escelenta 
producţie. Îndemnându-I ca şi pe viitor să 
se nisueseă ca în tot chipul posibil să 
mărescâ pe Dumnezeu, lucrând în acela-şl 
timn pentru înmulţirea cnnoscinţelor şi 
împodobirea sufletului cu cele mai frumose 
însuşiri. 

Vii aelamaţiuni acoper ultimele cuvinte 
ale Mitropolitului, care se departa şi cu el 
tot publicul. 

Felicităm pe membrii Societăţii „In.-
M.-Clain* de acest succes, şi dorim din inimă 
societăţii progres şi prosperare. 

Bap. 

Spicuiri literare. 
Şti in ţa si c red in ţa . 

Am înregistrat şi noi, că noul profesor de 
fisiologie de la facultatea de medicina din BucurescI 
dl dr Paulescu, şl-a termiuat lecţia inaugurală cu 
cuvintele Cred în Dumnezeii. Informaţia am luat-o 
din „Apostolul," o importantă fóie de dincolo, care 
şl-a esprimat bucuria pentru aceste vorbe spuse de 
pe catedra facultăţii universitare. Şi a avut perfectă 
dreptate! «Adevărul», revenind asupra acestei în-
tîmplărl, impută «Apostolului», că pentru ce s'a bu
curat aşa mult, ca fóie ortodoxa, când prof. Paulescu 
e un catolic. La imputarea acesta «Apostolul* răspunde 
între altele următorele: 

Se putea ore ca atunci, când un pro
fesor universitar, care. după propria mărtu
risire a Adevărului, a făcut la Paris „studii 
serióse şi are lucrări bune". îşi termină 
lecţiunea inaugurală cu cuvintele: „Cred în 
Dumnezeu.'", ziarul nostru să nu releveze 
acesta şi să nu-şi exprime bucuria? 

Căci ce arătam a nume noi prin acesta 
bucurie? Arătăm, că într'un timp. când în 
ţera nostră se socoteşte de imensa maioritate 
a compatrioţilor noştri, că ştiinţa şi credinţa 
ar fi două noţiuni cn desăvîrşire incompa
tibile, adevăraţii omeni de ştiinţă, aceia cari 
nu şi-au făcut edueaţiunea ştiinţifică la vi
trinele 'librăriilor, conside'ră din potrivă că 
credinţa într'o forţă superioră şi conştientă 
este încheerea inevitabilă cătră care totă 
ştiinţa ne îndrumeză. 

„Apostolul", 7 Dec. 1900. 

Ortodoxism. 

în nrul de la 15 Sept. 1900 al distinsei „Nâua 
Revistă Română" prof. univ. C. R. Motru scrie un 
interesant articlu sub titlul «Cât costă pe ţără politica 
-antisemită* în care se cuprind şi următârele: 

Pe idea unei dogmatici ortodoxe se ba-
seză în Rusia curentul în contra civilisaţiunii 
apusane şi ura în contra străinilor în genere. 

Tendinţele obscurantiste, cari stăpânesc 
astăzi cercurile dirigente ale Rusiei, cu spri-
ginui bisericii ortodoxe se menţiu şi se lăţăsc. 

Ast fel fiind, ne este temă. că şi bise
rica nostră naţională, chemată fiind să joce 
un rol activ în resolvarea cestiunilor sociale, 
să nu urmeze pilda surorel ei mal mari. . . 
AceaşI influenţă bizantină întrecut; aceleaşi 
împrejurări, cari afl tăcut din biserica nostră 
o biserică naţională; aceeaşi lipsă de epoci 
•culturale şi de frămîntărl intelectuale în 

sînul bisericii, ceea ce a avut de resultat la 
noi ca şi la Ruşi precumpănirea ritualului 
asupra fondului pur religios; din aceleaşi 
motive acea-şi organisaţie a iobăgiel ţăranilor 
şi a liberării acestora; aceeaşi credinţă în 
puterea liberatore a Ţarului. . . . Antisemi
tismul va avea de resultat să le readucă 
erăşi la lumina ziiii . . . . Antisemiţii noştri 
vor sci să tragă tote conclusiunile. pe cari 
le indică dogma ortodoxismului . . . . Cine 
cetesce ziarele (nostre, Culeg.) antisemite, se 
pote convinge uşor. că ura în contra ştiinţei 
şi a culturei europene formeză obiectul de 
predilecţie al acestor ziare . . . . 

B izan t in i sm şi necred in ţă -

Dona maladii sociale att năpădit consecutiv 
biata ţără românăscă: a) morala pesimistă a Orien
tul ti decrepit, morala aceea disolvantă, de care o cu-
ndscem sub numele de bizantinism, levantinism, etc; 
şi b) politica umanitaristă a Occidentului copleşit un 
moment de elucubraţiile pretinsei filosofii naturale. 

Amindoue maladiile acestea n'au găsit în ţeră 
nici o resistenţă organisată Biserica ortodoxă? Red. 
Unirii.) nici o putere socială conştientă despre ne
cesitatea unei desvoltărl istorice a societăţii; ele au 
esercitat deja o influenţă nenorocită asupra fir el 
ndstre etnice; ele afi întunecat măreţele instincte na
ţionale dovedite de poporul român în lungul curs al 
veacurilor de necazuri, ele afi schimonosit rostul 
tuturor instituţiilor politice importate de la naţiile 
valide ale occidentului . . . 

j (Nr 12 de la 15 Ian. 1901.) 
i „Aperarea Naţională". 

A p e l . 
Convins de netăgăduitul folos ce-1 aduc 

bibliotecele înfiinţate între poporul nostru, 
mî-am propus a forma o bibliotecă şcolară-
poporală*) în Căpâlpa inferioră (Cofn. Târ-
naveî mici), spre care scop îmi permit a 
apela la geu%rositatea P. T. public român, 
rugându-1 să doneză unele opuri, reviste etc. 
spre acest scop. 

Eventualele donurl trimise la adresa 
subscrisului (posta Zsidve) se vor primi cu 
mulţumită şi se vor cuita pe cale ziaristică. 

Căpâlna infer. lanuariu 1901. 

Demetriu Laz. Todoran 
învăţător gr. cat. 

N O U T Ă Ţ I . 
întru mărirea lui Dumnezeu şi amin

tirea bicentenară a s. Uniri, pentru biserica 
gr. cat. a ss. Archangelî din Ocna-Dejului: 
Constantin Seplacan şi Ana Pop au procurat 
s. Evangelie cu 25 cor.; Măria Seplacan 
măritată Teuşan un Apostoieriti eu 13 cor.; 
loan Suareşan cu soţii un Euchologiu cu* 
11 cor., tote cu litere străbune latine. Dum
nezeii să le primescâ aceste jertfe! Ocna 
Dejului la 25 lanuariu 1901. Augustin P. 
Murăşan adm.-paroch. — Subscrisul cu totă 
stima vin a ve ruga. să binevoiţi a da loc 
espresiunilor de mulţămită, pentru marini-
mosele daruri dăruite bisericii gr. cat. din 
Kezdi-Polyân cu ocasiunea iubileuluî de 200 
ani de la S. Unire cu Mama Roma şi a nume: 
On. D. loan Iavorski credincios gr. cat. cu 
locuinţa în Zerneştl şi soţia sa Anna Szabd 
au donat un rînd de vesminte de colore negră 
cu tote aparţinetorele în preţ de 60 corone. 
Măria Dragomir credinciosă gr. cat. a donat 
2 Icone, una a Mântuitoriului şi cealaltă cu 
chipul Preacuratei Verg. Măria ambele pe 
sticlă cu margini întraurite în preţ de 20 

*) Până ce Căpâlna, aparţinea despart. Blaş 
al Asociaţiunel, sciam, că acolo esistă o bibliotecă 
poporală, dăruită de Comitetul acelui despărţămînt. 
Biblioteca aceea se pare, că a dispărut, cu agentură 
cu tot, căci nu se mal pomenesce nici chiar în «Transil
vania*, şi acum se face apel pentru a se pune basă 
la alta nduă. £ trist de tot! Red. Unirii. 

corone, pentru cari jertfe acestor binefăcători 
al bisericii li se esprimă şi pe cale publică 
din inimă mulţumită, dorindu-le dar şi bine-
cuvîntare de la ^Dumnezeu — tot o dată 
cerând ca pentru celea donate bisericii se 
îşi capete răsplată întru fericirea ceresca.. 
K. Polyân 1901 Va- -loan Şolnai protopop. 

Soiri personale. Aflăm cu bucurie, că 
Sâmbătă la 26 Ian. n. clericul archidiecesan 
luliu Florian, a depus cn bun succes la 
universitatea din Pesta esamenul rigoros din 
studiul biblic şi limbile orientale. Felicităm 
pe bravul cleric de succes şi-I dorim să mal 
putem înregistra şi altele. 

ÎUDileul „Unirii". Azi la 2 Faur se 
serbâză trecerea primului deceniu de la 
apariţia foii nostre. în semn de mulţumită 
Provedinţii. azi dimineaţa s'a celebrat o sf. 
liturgie împreunată cn Doxologia şi cu tro
parele morţilor întru amintirea repausatnlul 
Dr. Alesandru Grama, unul dintre fundatorii 
foii. Liturgia a fost celebrată de A. G. 
Domşa, redactorul nostru, asistat de prof. 
Emil Sabo, ca lector. Cântările le-a esecutat 
prof. lonaş şi Papiă. Au fost de faţă Dnii 
Dr. Hossu, Dr. Szmigelski, Uilăcan, Dr. 
Marcu, Dr. Suciu. Dr. Dâianu. Dr. Raţiu, 
lacob Murăşan şi Val. Sucifi. La 9 ore 
proprietarii foii, însoţiţi de membrii redac-
ţiunil şi unii colaboratori, (di: tre cel esternî 
pâr. V. B. Munteneseu de la Boziaş). s'aft 
presentat la Escel. Sa Mitropolitul, rugându-1 
să deîe binecuvîntareaSafoii, ca pe cum în de
ceniul trecut, aşa şi în cel ce vine, să potă 
apăra sfînta biserica şi poporul credincios. 
Escel. Sa ne-a primit eu multă bunăvoinţă, 
dorind depline succese şi în viitor. La orele 
4 a fost întrunire. în care administraţia a 
dat samă de partea financiară, er la orele 
6 prânz comun la locuinţa Redactorului. 

Stipendii pentru meseriaşi. Preavener. 
Consistor Mitropolitan, escrie concurs la 1 
ajutor de 120 cor. din fuDdaţiunea Vancea 
„Cassa archidiecesană", destinat unul sodal, 
care se face măiestru, spre a-şl procura re-
euisiteie de lipsă, — 1 ajutor de 80 cor. 
pentru învăţăcel, carele terminezâ cursul de 
elev şi devine sodal. spre acoperirea speselor 
ce întimpinâ; şi în urmă la 3 ajutore de 
câte 40 cor. şi 1 de 13 cor. 33 b. destinate 
tote pentru învăţăceii de meserii ori măiestrii. 
— Concurenţii vor trebui să dovedescă că 
sînt gr. cat. şi fii ai Archidiecesei, şi cu 
atestat de la parochul locului, că leii parte 
la eatechisare. — Concursele sînt a se trimite 
Consistoriulul din Blaş până la 20 Martie. 

Hymen. Vaier Giurgiu, cleric absolut, 
comptabil la cassa centrală diecesanâ din 
Lugoş. anunţă căsătoria sa cu Dş. Victoria 
Popoviciu, care se va sevîrşi în Lugoş la 
17 Faur. c. Sincerile nostre felicitări! 

Prinţul (Mgorie U. Sturdza. Din Bu
curescI se vestesee mortea lui Grig. Sturdza, 
fiul fostului principe al Moldovei Mich. 
Sturdza. Repausatul a avut vrîsta de 81 
ani. Bărbat distins, el a luat narte în vieţa 
publică şi numele lui va rămâne neuitat 
pentru nenumăratele binefaceri, ce le făcea 
faţă cu cel săraci. în timpul din urmă chiar 
îşi terminase un splendid palat in capitală, 
la ridicarea căruia a întrebuinţat înse tot 
măiestrii români, dându-le de lucru, acum 
în vremea crisei. 

f Guiseppe Verdi, cel mai mare com-
positor al timpului modern a repausat Du
minecă la 27 Ian. la Milano în vrîstă de 
88. ani. Eşit din straturile interiore ale po
pulaţii. Verdi a fost modest şi cruţător, şi 
din sumele adunate a ridicat un ospiciu pentru 
artiştii-musicanţî. lăsându-io fundaţiune de 
câte va milione. Dintre composiţiile lui po
menim Nabuco, Aida. Ernani, Traviata şi 
multe altele. 

Necrolog, f Paul Papp, A. D On. V. 
archidiaeon emerit al districtulnl protopopesc 
de Vaşad. asesor consistorial, paroeh gr. cat. 
de Vaşad etc. a repausat ia 28 Ian. a. c. 
în r.nul 83 al vieţii. 58 al preoţiei şi al 
fericitei căsătorii. 

In veci amintirea lor! 
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PAKTE SCIINTIFICÄ-LITERARÄ. 

Mama sfîntuM Augustin. 

xn. 
(Continuare.) 

Augustin nici ideiă n'avea de tote 
acestea. Şi el, ca mulţi alţii, ce trec pe 
lângă Biserică, fără a se nita măcar la ea 
— a trăit vre-o trei-zeci de ani în Africa, 
aprope de porţile Alesandriei, fără să fi 
audit ceva, nici despre S. Antonia, nici 
despre aceşti eremiţi, despre aceste vergure 
şi cu un cuvint. despre tote acele lucruri 
admirabile, prin cari Biserica şi atunci arăta, 
că ea este adevărată Mirisa lui Isus Christos. 
Nu scia Augustin, că chiar şi în Milan 
înaintea ochilor lui e o mulţime de vergure, 
ce trăiesc în o curăţenia ângereseă, pentru 
cari Ambrosie a fost scris trei cărţi despre 
„ Vergure", şi chiar atunci scria o disertaţiune 
frumosă despre Verguriă. 

Aşa dar uimit asculta el spusele lui 
Potiţian, pe cum însuşi mărturisesce: „Noi 
ascultam înmărmuriţi minunile acestea aşa 
de probate, ce Tu le-ai făcut, Domne, în 
credinţa cea adeverată, în Biserica catolică 
şi încă aşa de aprope de noi, aprope în 
zilele nostre. Toţi ne miram. Noi pentru 
mărimea lucrurilor spuse de Potiţian, er el 
se mira. că noi nu seim nimic despre tote 
acestea." ') 

Aceste lucruri minunate deşi au rămas 
neobservate de Augustin, ati servit spre mare 
bucuria Bisericii, şi aă adeverit originea ei 
dumnezeescă arătând ce spirit puternic 
trăiesce în sinul ei. Pentru că pe cum odi-
nioră sângele martirilor, aşa şi atunci vieţa 
originală şi parfumurile pustiei au dat Bise-
ricei atâţia apostoli, doctori şi eroi. 

Potiţian scia despre acesta un esemplu 
frumos şi îndemnat de curiositatea amicilor 
săi, le-a povestit ce s'a întîmplat odată 
într'un oraş al Galiel. în Trier, într'o zi 
după amezl, pe când împăratul îşi petrecea 
în circ, Potiţian cu trei amici ai sel se du
seră la preumblare, cătră grădinile de după 
zidul oraşului. Pe cale doi dintre ei intrară 
într'o căsuţă, unde şedeafi nisce săraci de 
aceia, cărora este împărăţia ceriurilor. Acolo 
în chiliuţa aceea aflară ei un manuscript, ce 
conţinea vieţa sfintului Antonifi. Unul începe 
a ceti, şi etă! răpit de admiraţiune, inima 
i-se înflăcărăzâ şi-1 cuprinde dorul de a 
părăsi lumea şi de a începe şi el o vieţă 
aşa de frumosă. Iubirea de Dumnezeti şi 
ruşinea de sine însuşi se întâlniră în sufletul 
lui. Năcăjit pe sine însuşi ast fel grăiesce 
cătră amicul săfi: „Spune-mi rogu-te ce 
vrem noi să ajungem cu atâta trudă? ce 
căutăm ? pentru ce servim la oste ? ce putem 
spera mai mult, de cât ca să fim amici îm
păratului? Ce ne folosesce amiciţia împă
ratului? O.' val cât e de trecătore şi cât 
e de periculosă acesta sorte! Prin câte pe
ricole poţi ajunge la o gloria şi mal periculosă! 
Dar când o să ajungem şi la acesta? Din 
contră dacă vreafi să fia amic al lui Dum
nezeii, ecă acum pot fi în dată!" Ast fel a 
vorbit turburat de tot de trezirea unei nouă 
vieţi în sufletul săfi; ceti maî de parte. 
Inima-i era torturată de valurile puternice 
ale unei lupte interne, din noii agrăesce pe 
amicul săfi, dar acum ca adevărat credincios 
al lui Dumnezeă: 

„Am rupt deja cn speranţele nostre 
deşerte, m'am decis să servesc lui Dumnezeii 
şi încă chiar acum, chiar în acest loc; 6r 
tu dacă ţi-e greii să mă urmezi cel puţin nu 
mi-te opune." — „Şi efi îţi urmez" — răs
punse cel alalt — „vreafi să-ţi fifi soţ într'o 

') Confess. VIII. c. 6. 

oştire aşa minunată pentru o resplată aşa 
de mare." Ambii hotărîţl a nu mal întră 
în lume începură a-şl edifica turnul mântuirii 
cu cuvenită cheltuelâ — părâsindu-şl tote şi 
urmând lui Dumnezeu. 

Potiţian înse, cu cel alalt amic al seu. 
se preumbla in timpul acesta prin grădină; 
văd&id, că se apropia sera, îî câutarâ şi 
aflându-i le zise să vină că e târziu. 
Aceştia cât ce-I văd, le spun cele întîmplate, 
şi cum li-a venit voia să se dedice lui Dum
nezeii şi îi rugară că dacă nu le convine 
să-I urmeze cel puţin, să nu-î împedece în 
esecntarea planului lor. Ce e drept Potiţian 
şi soţul săfi nu l-au urmat, dar deplângân-
du-se pe sine însn-şi i-an felicitat pe cei 
doi şi s'afi recomandat rugăciunilor lor. Ei, 
atraşi în inimă de cele pâmîntescl s'afi re
întors în palatnl împărătesc, er celalalt! doi 
atraşi de cele cerescî rămaseră în coliba 
cea umilită. Amîndoi avuseră deja logodnice, 
dar audînd despre acesta şi ele îşi oferiră 
lui Dumnezeii verguria. *) 

Potiţian era cu totul cufundat în nara
ţiunea sa. Nici nu observa ce vifor începu 
în inima lui Augustin. Pe când el vorbia 
despre minunile inocenţii, verguriel, înfrânării 
şi curajului, cari minuni făcură aşa de 
cinstite şi parfumate deserturile pustiului, 
Augustin asculta cu bucuria liniştită. Când 
înse a amintit despre cei doi oficerl, cari 
din iubire faţă de Dumnezei afi părăsit tot, 
mai ales când a repeţit cuvintele unuia: 
„Ce facem? — ce dorim? — vrem să fim 
amicii, împăratului? — dar pentru ce? — 
pentru ce să nu fim mal bine amicii lui 
Dumnezeă?" — Augustin simţia şi audia 
vocea consciinţel sale maî puternică ca ori 
şi când. 

Vorbirea lui Potiţian îi sfâşia inima. 
— „Plin de fiori vedeam cât sum de urît 
pătat şi mângit — plin de necurăţenia . . . 
Şi cu cât iubiam mai tare pe cei ce s'afi 
concredut manilor Tale vindecâtore. cu atât 
mal tare mă uriam pe mine însu-niî asemă-
nându-mă cu ei. Câţi ani afi trecut — doră 
doi-8pre-zece, de când în etate de nouă-spre-
zece ani, cetind pe „Hortensius" al lui Cicero 
s'a trezit în mine Iubirea de filosofiă şi eti 
refusăî sacrificarea norocului pămîntesc pentru 
aceea fericire, cu tote că nu numai poşederea, 
dar şi numai cercarea el, face maî mult de 
cât tote comorile, şi împărăţiile popdrelor, 
mai mult, de cât tote plăcerile trupului . . . . 
De mult deja m'am amăgit, că numai de 
aceea n'am despreţuit plăcerile lumescî, ur-
mându-Te pe Tine singur, fiind că îmi lipsia 
lumina, ce să-mi îndrepteze calea. A sosit 
înse ziua. care mi-a descoperit amăgirea şi 
vocea consciinţel mele îmi strigă: „Până 
acum ziceai, că pentru Incertitudinea adevă
rului nu depuni povara deşertăciunii. — Etă 
acum îţi stă înainte adevărul şi povara aceea 
tot te mai apasă; etă te întrec alţii; etă cu 
aripi uşore se ridică şi de aceia, cari nu 
s'afi trudit atâta pentru aflarea adevărului, 
nici nu s'afi cugetat zece, safi mai mulţi ani 
asupra lui." — Ast fel mă rodeam în lăuntrul 
meu. şi cn ruşine m'am ruşinat, audînd pe 
Potiţian vorbi»d despre acestea." 8) Lupta 
sa spirituală internă pe cum şi confusia cea 
mare i-se oglindafi în trăsurile feţei. 

în urmă Potiţian se depărta. Augustin 
neputendu-se predomina porni cătră grădină: 
Alympifi îl urmă şi el. Monica înse, fie că 
ea încă a ascultat conversaţia lor şi în 
inima sa de mamă a observat turburările 
fiului săfi, fie că i-a şoptit Alympifl ceva, 
safi Dumnezeu I-a spus că momentul deci-
dătorifi se apropia, se retrase în chilia sa, 
cădind în genunchi, cu totă flacăra Iubire! 
sale de mamă, cu Iubirea inimei sale, de 
sfîntâ, se ruga din tote puterile pentru su
fletul fiului său, care atunci lupta, lupta cea 
de pe urmă în contra lui Dumnezeu. 

') Confess, c. VIII. 6. 
>) Confesa, c. VIU. c. 7. 

După ce se duse Potiţian şi Augustin 
rămase singur cu Alympifi întorcându-se cătră 
el îl agrâiesce ast fel: „Pentru ce o suferim?' 
— ce e acesta? — n ' a i autjit? Se scolă 
cel neînveţaţi şi cuprind ceriul, er noi cu 
totă învăţătura nostră fără inimă, etă unde 
ne tăvălim în carne şi sânge. Afi doră ni-e 
ruşine a-i urma. pentru că ne-afi întrecut? 
şi nu e maî mare ruşine, că ne-afi întrecut? 
Şi nu e mare ruşine a nu ave curajul să le 
urmăm?" — Ast fel grăi şi fără de a mai 
aştepta vre-un răspuns se depărta de lângă 
Alympifi. Acesta îl privesce înmărmurit, 
pentru că şi în voce avea ceva străin, ne
îndătinat. „M;ii mult spunea despre starea 
mea sufletescă. fruntea, ochii, oolorea feţei 
şi glasul m e i de cât cuvintele ce le-am 
fost zis " *) 

Lângă casa lor era o grădinuţă. — „Acolo 
m'a alungat furtuna sufletului mefi. Acolo 
nime nu mă împedeca se desbat procesul 
aspru ce am fost început în contra mea. . . 
Aşa dară m'am dus în grădină, unde mă 
însoţi şi Alympifi, pentru că el nu mă părăsia 
în lupta mea spirituală, dar fiindu-mi el 
aşa plăcut, nici nu mă împedeca a fi singur 
şi când eram cu el. Ne-am pus jos pe cât 
se putea de parte de casă. Ferbea în mine 
sufletul şi cu mare năcas mă năcâjam pe 
mine însu-mi. că de ce nu umblu întru voia 
ta. şi de ce nu mă unesc cu tine, o Dum
nezeul mefi. la ce mă îndemnai! tote oseie 
mele. lăudându-te eu laude până la cerifi." 8) 

Ast fel boliam şi mă torturam acu-
sându-me cu o amărăciune neîndatinatâ, 
svîrcolindu-mă şi rostogolindu-mă în legăturile 
mele până ce nu s'ar rumpe de tot şi firul 
cel slab. ce abia mă mai ţinea, dar tot m& 
maî ţinea legat. . . . Efi îmi ziceam în 
mine: „Ecă acum. acum înainte!" Cu vorba 
plecai deja pe căile tale. Inima urmă deja 
cuvintelor. Acuşi era să fac şi eră-şi mă 
lăsam . . . . şi cu cât se apropia mai tare 
timpul ca să mă schimb, să mă fac altul, 
cu atâta mă cuprindea un fior mal mare — 
înse acesta nici nu mă arunca înapoi, nici 
nu se da la o parte, — ci me făcea să stafi 
la îndoielă, să amân lucrul. Mă reţineaţi 
nimicurile nimicurilor şi vanităţile vanităţilor, 
prietinele mele mal vechi; mă trăgeafi de 
vestmîntul trupesc al mefi. şi îmi şoptiaă 
în urechi: „D'apol ne părăsescl? Şi din 
minuta acesta nu vom mal fi cu tine în veci? 
De aici în colo nu-ţî va mai fi iertat cista 
safi ceea ? Şi câte îmi mal ziceau şi flecâriatt 
fiind că am zis cesta şi ceea. — O, 
câte nu-mi mai şoptiafi. Dumnezeule! 
îndurarea Ta să le ştergă din sufletul şer
bului Tăfi! Oh! ce blăstămăţil şi ce murdării 
îmi mal puteafi şopti!" „Dar nu mi-se mai 
împotriviafi faţă în faţă; murmuraţi numai 
pe la spate, er când mă depărtam, mă smân-
ciafi pe furiş, ca să mă mai uit odată la ele. 
Năravul cel înrădăcinat îmi striga: Cugeti; 
doră că vei pute trăi fără de acestea?" 

(Va urma.i 

Documente. 
Comunícate din archiva episcopiel greco-catolice 
din Oradea-mare de Dr. loan Ardelean,. 

profesor emerit. 
(Fine.) 

Propositio 

Individuorum partim Ecclesíasticorun* 
cum subjunctis Dioecesibus, ad quas pertinent, 
uti et characteribus eorumque meritis, in 
Reflexionibus expressis, partim saecularium 
cum simili adnotatione Characteris et me-
ritorum. pro vacante officio Censoratus et 

') Confess. 1. VIII. c. 7. 
») Confess, c. VIII. c. 7. 
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Revisoratus Librorum Valachieornm penes 
Typographiam Regiae scientiarum Univer
sitaria Peathiensis recarrentiatn in confor
mitate Benigno—G-iatiosi Intimati sub 22-da 
Julii a. c. et Nro. 13886-to emanati, facta: 

1. Joannes Kornéli. Dioecesis Varadi-
nensi8, Canonicus Honorarius. Vice-Praefectus 
seminarli Eppalis, emeritus Praefeetus scho-
larum Nationalium Valachicarum: Consisto-
rialis. et Cottus Bihariensis Tabulae Iudriae 
A88esor. Pro hoe officio praeferenter habilis 
Tbeologus enim bonus. Litteraturam Vala-
chicam callet insigniter: Gallet insuper 
Linquas. praeter maternam. etiam Germa-
nicam, Hungaricam bene, et Graecam Lite-
ralem, quam etiam in seminario Agriensi 
•quondam Gli docuit; intellign praeterea Gal-
licam et Italicam: dignus proinde qui prae-
fereater commendetur. 

2. Petrus Major, Dioecesis Fogara-
siensis, in Transylvania; Parochus Szâsz-
Regényiensis, et Archi-Diaconus Görgenyi-
ensis. In Instantia sua. per Excelsum Con
silium Regium remiss«, sequentia eaque vera 
exponit merita: a) Quod linguam Valachicam 
ita calleat, ut prouti Phrases et proverbia 
in eadem occurrentia ita et Idiotismus etiam 
intelligat, et explanare per longioris temporis 
exercitium noverit. b) Quod studia Philo-
sophica et Theologica Romae, Jus vero Ca
nonicum Vieuae cum laude absolverit. c) 
•Quod Balazsfalvae Pbilosophiam et Theolo-
:giam docuerit. d) Quod Oeconomiam Ru-
ralem ita familiärem sibi reddiderit. ut oc-
currentes in ea terminos probe intelligat. 
e) Quod Linquas. Latinam, Italicam et Grae
cam calleat; vir. ad notitiam Capituli, sin-
gularis, in quantum Capitulo inuotescere potuit, 
pro hoc officio commendabilis. 

3. Georgius Sinkai saecularis. Typi 
corrector. Quidquid in Instantia pro sui 
•commendatone adfert, verum esse, Capitulum 
recognovit; an interim pro hoc officio aptus 
sit, quum in localitate praesens, et ideo 
Excelso Consilio notus sit, ejus ad hoc officium 
assumtio humillime substernitur; finaliter 
quod Daco-Romano Grammaticam. Philolo-
gicam item de usu Litterarum Latinarum 
apud Valachos Dissertationen! ediderit; et 
Oeconomiam Ruralem ad usum Valachicarum 
Scholarum typis vulgaverit. In Instantia 
Gapitulo exhibita. provocat ad testimonia 
sub A, B, C, D, E et F sed non producit: 
bis probare vult, quod studia Philosophica 
et Theologica Romae cum Eminentia absol
verit, et desuper Doctoratus etiam conse-
cutus sit: dein quod Jus Canonicum et me-
thodum normalem cathechisandi Viennae 
absolverit: demum quod in Transylvania 12 
annis Scholarum G.-Catholicarum Directorem 
egerit: denique, quod linquam Valachicam, 
Latinam, Hungaricam, Italicam, Graecam et 
Germanieam calleat. 

Ad urum Protocolli 8-vam de 27 7bris 
1806, fasciculus II. (Archivio Varadinensi). 

Observaţiune. 
Iu urma acestei propuneri Consiliul reg. în 26 

Maia 1807 a numit censor şi rev sor pe loan 
Sorneli cu salar de 500 fl. Acesta înse deşi provocat 
-de guvern, nu şl-a ocupat postul De aceea în 13 
Iuniu 1808. Consiliul regesc a numit censor si co
rector pe Petru Maior, care era în acest oficiu şi 
pe la anul 1820. pe cum se vede din epistola lui 
din Buda la 5 Nov. 1820 icrisă Propagandei din 
Roma. Dar nici Petru Maior nu şl-a ocupat postul 
până î , 1809. căci în 1 Decembre 1808 scria Pro
pagandei: Puto proinde futuro mense, vita comite, 
Budam in Hungariam proficisci. (După datele comu
nicate de Dr. I. Ardeleanu) 

Cătră un noü ideal. 
Sîntem la început de veac. Un secol 

more, şi altul luvie. Snta de ani a nóué-
spre-zecea a dispărut tn noianul uitării şi 
a dóué-zecea vine să-i iea locul, plină de 
nădejde şi de ilusii. Din marginile veacului 
apus, trecut'am deja pragul secolului ce ur-
meză. Şi dacă e cu scop, ca la sfârşitul fie 
cărei lucrări, să mai privim o dată peste ea, 
şi dacă ne-am îndatinat, să ne mal uităm 
încă o dată plini de mângăiere, ori de în
tristare, peste ceea ce rod al unei munci 
îndelungate e, ore nu e oportun şi chiar de 
lipsă, ca acum, la capătul veacului apus, Bă 
facem o ochire retrospectivă peste tendinţa 
cătră ideal, de eare a fost condusă omenimea 
în decursul vremilor, şi mal cu samă peste 
aspiraţiunile neamului nostru? — 

Secolul, care trece, ne lasă sensaţia 
unul lanţ de contradicţii întristătore Dentru 
sufletele ideale, pentru inimile simţitore şi 
gingaşe, pe cari sbuciumările acestei vieţi 
le impresionară mal mult, tocmai pentru că 
ele voesc să-şl dea samă despre rostul acestor 
sbuciumărl şi lupte. 

Şi în adevăr. — Pare că veacul al 
XIX-lea a fost a nume menit să fie un mare 
duşman al idealismului. TorenţiI positiviştl 
şi atei din secolil trecuţi ameninţau deja cu 
spargerea, cu rumperea totală a zăgazurilor, 
cari ne mal ţineau legaţi de lumea veche, 
încă cultura Grecilor şi Romanilor a dat 
impuls şi teren de ajuns minţii omenescl 
spre crearea de ideale: din colo de lumea 
acesta visibiiâ — o lume de închipuiri poe
tice, în cari s'a legănat fantasia veacurilor 
de adolescenţă a omenirii. Ér când s'a în-
tîmplat apropierea lumel păgâne de lumea 
creştină — tendinţa acésta spre ideal a 
omenimel a căpătat o formă nouă. mal fru-
mosă, mai mângăitore şi mal plină de spe
ranţă, în locul idealului păgân a urmat 
idealul sublim, înălţător şi măreţ al lui Christos. 
Şi dacă înainte de* El omenimea nu a avut 
idealul adecuat naturii şi eseginţelor omului, 
acésta încă nu ne pote da cuvînt să zicem 
că lumea veche n'ar fi avut ideal. 

Din contră. — 
Ér după Christos veacuri deja nouă-

spre-zece a trăit omenimea aţîntindu-şî pri
virea şi îndreptându-şî mersul şi nisuinţele 
spre acesta lume a idealului. 

Cât de frumosă şi atrăgătore e lumea 
idealului! Şi totuşi cât s'a abătut omenimea 
de la calea ce conduce cătră ea! Din 
ciocnirea filosofiei vechi grecesc! şi romane 
cu filosofía şi religia creştină, s'aü născut mal 
multe sisteme filosofice greşite, fiecarecu menire 
deosebită. Şi pare că a fost o fatalitate, că 
tote s'au unit în a abate pe omeni de la 
calea ce ducea aşa de sigur spre lumea 
închipuirii, spre acea lume transcendentală 
unde nu mal e sbucium, lipsă, nécas, silă şi 
ură — ci o vieţă dulce, liniştită, plină de 
blânde desfătări. — 

Marea revoluţie franceza — căreia li
beralii îi atribue aşa influinţă decizétóre în 
tote — a rupt legăturile, ce ne mal ţineau 
încopciaţî de lumea de odinioră şi a lăsat 
în urma-I întrare liberă pe tote terenele 
curentelor ostile religiunil creştine şi idealului 
ei. S'a început lupta în contra a tot ce nu 
era positivist şi ateu, în potriva religiunil 
adevărate a lui Christos. Omenii, la început 
amăgiţi şi tîrîţi de curentele acestea uşor 
aü secundat lor; şi numai noi, fiir veacului, 
pe care îl înmormîntăm, numai noi putem 
vedea teribilele urmări, ce aü succes acestor 
lupte îu potriva idealului. Şi dacă privim 
peste acest secol, el ne lasă impresia unul 
întins câmp de luptă, plin de cadavrele su
fletelor idealiste. Căci dacá aü fost şi în 
acest veac spirite mari, cari vieţa şi-au 
jertfit'o idealului lor nobil, acelea nu aü fost 
pricepute şi aü trebuit să ducă o luptă 
continuă în contra tendinţelor potrivnice. 

Cât de greü şi consumator e, când vedji 
că lumea din jurul tău nu te înţelege, zic 
na te înţelege, ori că nu voesce, ori din 

răutate! Şi în ce şi-aii aflat el totuşi mân
gâierea lor? De sigur că în idealul unei 
lumi suprasensibile, în care toţi se Iubesc 
şi se pricep. Cât de mângăitor e, când cel 
ce te îneunjorâ te înţeleg, îţi pricep tainele 
gândirii tote; îţi pricep nisuinţele nobile; te 
ajută dacă pot. te încurajeză dacă ajuta 
nu-ţi pot, îţi pregătesc calea ca mal uşor să 
ajungi la îmbrăţoşarea idealului tătt! 

„Dumnezeă", fiinţa acesta tainică şi 
necuprinsă, „ne pătrunde consciinţa şi nasce 
într'însa concepţiunea idealului, acest uni
ficator suprem al operil umane." — 

Ce e idealul, şi in ce stă el? E „ceea 
ce esistă numai în imaginaţie"; „ceea ce 
întrunesce tote perfecţiunile; tipul perfec
ţiunii." Er idealul creştin, e tipul perfec
ţiunii lui Dumnezeu. „A ave ideal însemnă 
a ave o ţintă în viitor, a te încălzi la gândul 
că el va fi atins când va, a te sacrifica pe 
tine în dorinţa de a-1 ajunge pe el. Pasio-
nându-te pentru o idee mare, te înalţi, nu 
mai eşti omul mic de până ieri, nu mal 
mărginesc! totul la ziua de azi, întrezăresci 
ceea ce nu-ţl va fi dat să vedL" 

(Va urma.) 

B i b l i o g r a f i e . 
A aoărut: 

„Noua Beviată Română" pentru politica, 
literatură, sciinţâ şi artă, Nr. 26, Voi. 3 cu 
următorul sumar: 

Paul Grecian, Proiectul de reformă 
generală a contribuţiunilor directe. — C. R. 
Motru, Socialiştii şi partidul liberal. — N. 
lorga, Studiile dlul Şăinean despre influenţile 
orientale exercitate asupra nòstra. — Dr. Em. 
Grigorovitza, Restul de Goţi şi Românii în 
Crimeea. — H. Sanielevieî, Manasse (dramă 
de Ronetti Roman). — Artur Stavri. In larg 
(poesie). — îoan Pop-Reteganul, Pribeagul 
(nuvelă). — îoan Dafin. Nópte de Maitì 
(poesie). — Kean. Salon carré (Gioconda). 
— D. Dan, Haileruî Domne (studiu linguistic). 
— A. Macedonsky. în chestiunea fonetismului. 
— Zamfir C. Arbore, Piatra porţii Cetăţii 
Albe. — Ştefan Orâşanu. Din istoria Ro
mâniei contimporane (de N. lorga). — C. 
Alimănşteanu. Chestiunea eoncedăriî terenu
rilor petrolifere. — Revista revistelor. 

P o s t a „ U n i r i i " . 

„Frate mie". EscI în rătăcire, când cre<JI, că 
redacţia ţl-a descoperit cuiva pseudonimul. în mi
nierul acesta nu s'a mal putut. Vom vedea în cel 
viitor. 

On. A. M. P. în B. ş. Ne-ati atins forte 
plăcut felicitările trimise. Ne vom da totă silinţa să 
fim la culmea chemării nostre şi am face destul şi 
dorinţil esprimate din multe părţi, de a sc6te adecă fdla 
mal de multe ori, d a c ă . . . abonamentele ar încurge 
mal regulat. »Statutele« le vel primi zilele acestea. 

„Pestanul". EscI f6rte prompt. Mulţumite 
sincere! 

Sitnin. AI primit deslegarea enigmei? Caută 
la universitate. Salve! 

On. P. B. în V. J. Am primit, mulţumită. 
Nici odată nu ni-afi sunat mal frumos în urechi vor
bele »va urma«, ca de data asta Vom aştepta! 
Salutare! 

Dlul Dr. George Maior prof. Bucureşti. Re
gretăm, dar nu putem anunţă, de cât cărţile ce ni-se 
trimit. 

Geoagiul-de-jos. Primit şi achităm an. 1898 
şi 1899. Adresa o am schimbat. 

G. P. Ilyisfdlva. Primit şi achităm an. 1899. 
Resteză încă an. 1900 şi 1901. 

Aiudul-de-sus. Primit şi achităm an. 1898. 
Restâză 1899, 1900 şi 1901. 

Morlaca. Cu mulţumită primit. Bociu-l se 
achită pe 1898, şi aşa mal restâză an. 1899 şi 1900. 

Vetes. Achităm an. 1899. 
Tel-ciă. Achităm an. 1900. 
Hidig. Primit cu mulţumită. în rînd perfect. 
Năsiud, Reuniune. Primit şi chităm Oct.— 

Decembre 1900. 
Siria. Achităm an. 1898 semestrul 2-lea. 
Şomcuta-mare. Primit cu mulţumită. 
Porumbacul-inferior. Primit şi achităm an. 1895. 
Szt.-Jâzsef. Primit şi achităm an. 1901. Mineul 

nu va apăra în curând. Acum se lucră la el. Ediţia 
va fi cea mică, în un tom, pe întreg anul. 

Măgura. Primit şi achităm an. 1898. 
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Craifalăă-de-C. Primit şi achităm anii 1898 
şi 1899. 

Dridif. Primit şi achităm an. 1895. 
Solymos Ip. Zsib6). Primit şi achităm an. 1895. 
Cianul-mare. Primit şi achităm an. 1900 

sem. 2-lea. 
Cuieţd (Selagift). Primit şi achităm an. 1895. 
Tritul-superior. Achităm an. 1899. 
Felsd-Sebes. Se achită an. 1899. 
Şamfud. Primit şi achităm anii 1895 şi 1896. 
Mihalţ. Achităm an. 1900. 
Unimet. Achităm reatimpul diu 1 Octobre 

1900 până în 31 Martie 1901. 
P. P. M. Băcăit. Ultima plătire a fost în 29 

Decembre 1899 pe sem. prim al aceluia-şl an. Cu 
plătirea de acum se achită an. 1899 sem. 2-lea şi 
1900 sem. 1. Mal resteză 1900 sem. 2-lea ţi sem. 1. 
din anul curent, dacă binevoiţi a ne trimite abona
mentul înainte. 

Corbu. Achităm an. 1899. 

Editor şi redactor rëspundëtor: 
A u r e l C. D o m s a . 

I n s e r a t e . 

Cea mai bună şi mai acomodată 
fòie, beletristică pentru stimabilele domne 
preotese şi înveţătorese, pe cum şi pentru 
gentilele domnişore de la sate şi tot omul 
sciutor de carte este : 

„REVISTA ILUSTRATĂ", 
fòie enciclopedică-literară 

ce apare 
d e 2 - o r î p e l u n ă în S o i m u s , 

cu numeróse ilustraţiuni esecutate cele mai 
multe de cincograful curţii imperiale din 

Viena şi costă pe o jumètate de an 
numai dóué coróne. 

Este în interesul tuturor abouenţilor de 
a face propagandă pentru rèspftfidfrea „Re
vistei Ilustrate". Cu cât numérul abonenţilor 
va fi mai mare, cu atât va apare Revista 
mai bogat ilustrată şi mai elegantă. 

Abonamentul costă numai 2 coróne pe 
o jumètate de an. 

Abonamentele se fac de-a dreptul prin 
mandat postai. 

Manuscriptele şi banii de prenuraeraţiune sînt 
de a se trimite la administraţiunea „Revistei Ilustrate" 
în Şoimuf (Sajâ->Solymo8), posta ultimă Nagy-Sajâ. 

(3) 2—3 

CMef-Offlce 48, Briiton-Roafl, London, S. W. 
I P a s t i l e l e — H a m a t i n e 

ale apotecaruluï A. Thierry, 
sînt cel mai sigur şi veritabil mrjloe 
nutritor şi sangifer, contra anemiei, 
lipsei de sânge şi morburilor conséquente. 
Pastilele acestea uşor de mistuit au să 
Înlocuiască vinurile feruginose, cari irită 
nervii stomacali şi au un efect ame
ţitor. Fie care cutie va purta sub
scrierea fabricantului şi costă după 
anticiparea preţului, 4 corone, spedată 
franco. Adresa : 

A p o t h e k e r 

A. Thierry's Balsam-Fabrik 
in Pregrada bei Bohitsoh-Sauerbruna. 

La espospnea milenară tiu Budapesta de la 1896 premiat cn medalia cea mare. 

Turnătoria de clopote şi de metal a luì 
A n t o n i u N o v o t n y 

în Timişora-Fabric 
se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóuè, pe cum la 
turnarea de nou a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote Întregi armo
nióse, pe lângă garanţie pe 
mal mulţi ani, provédute cu 
adjustărl do fer bătut, con
struite spre a le întorce cu 
uşurinţă tu ori ce parte, iu dată 
ce clopotele siut bătute de o 

lăture prin ceea ce sînt mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomand 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari afi un 
ton intensiv, mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal volu
minósa de cât clopotele turnate după sistemul vechiù, aşa, ca 
un clopot patentat cn 300 kg . este egal în tonul unni 
clopot de 400 kg , făcnt dnpa sistemul vechili. Mal de 
parte se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătnt, de 
sine stătător, — spre preadjustarea clopotelor vechi cn 
adjustare de fer bătut — ca şi spre turnarea de tóce de 
metal. Clopote in greutate de 300 kg. şi mal jos se află tot 
de una în magazin. 

Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

(34) 1 1 - 5 2 
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' Indispensabil şi neîntrecut, de nn efect sigur. (j) 
Marfă universală! export în tote ţârile. (|) 

Chief-Offlce 48, Br ix ton-Road , London , S. W. 

Cea mâi bună medicina de casă. cea mal căutată, sigură şi 
până acum necunoscută este 

vi/ 

Balsamul Apotecarulu i A. Thierry , $ 
Căutat în totâ lumea pentru efectul sigur Contra tuturor bolelor ^ 
interne, de piept, plumâni, stomac şi ficat. Folosit ca mijloc (i> 

estern. este cel maî renumit O 
r e m e d i i ! d e t ă m ă d u i r e a r a n e l o r . ^ 

Veritabil numai cu marca de apărare verde, autentic registrată în tote statele şi J* 
prove4ută cu capsula de metal, ce portă inscripţia: Aliem echt. — Producţie anu- *r 
ală 6 milione borcane. — 12 borcane mici s rau 6 mari duble, spedate franco Vk 
4 corone. — Un borcan de probă eu instrucţiune şi cu sumarul tuturor depositelor ( |) 
din lume I coronă 40 filerl. — Se espedeză numai pe lângă trimiterea antici-

pativă a preţului. 

UNSOREA-OENTIFOLIE A LUI A. THIERRY 
(numită făcăt6re de minuni), de o putere şi efect miraculos. Face ori ce operaţie 
superfluă. Cu acesta unsore s-a vindecat un os-scarabeu, ivit înainte de aceea 
cu 14 ani şi declarat incurabil, boia de ose şi în timpul din urmă un morb gan- (!) 
grenos. greu şi vechia de 22 ani, numit rac. Are un efect antiseptic şi repede la /K 
alinarea durerilor; răcoreşte şi vindecă ori ce fel de rane şi arsuri. înmoi e şi Ai 
curăţă tote ranele provenite prin impunseturi. 0 dosă spedată franco costă Jr 

I coronă 80 filerî după primirea preţului. La comande maî mari scâ4âmînt. w 

Producţie anuală 100.000 dose. *P 
Pot pune Ia disposiţiune un archiv întreg de atestate originale din totă lumea. W 
Imitaţiile să pot încunjura urmărind cu atenţiune fie care borcan, care portă VK 
inscripţia: Apotheke zum Schutzengel des A. Thierry. Cei cari n-au deposit la (!) 
îndemână, să se ferescă de falsificări sau fabricate străine, şi se comande direct, ( | ) 

adresându-se la: 
Apotheker 

A. Thierry's Fabrik in Pregrada 
bei Rohitsch-Sauerbrunn. 

(Lieferant des osterr k. k. Staatbeamten-Verbandes.) 
(Contractor of the War-Offlce and the Admiralty, London.) 
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Tipografia Seminariului archidiecesan. 


